

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO. una peseta al mes. FUEBA DE LA CAPITA... Trimestre vendido 3 por com...

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pla. line.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano abena a las cuentas corrientes... CAJA DE AHORROS 3% A mayor plazo interés convencional

CLINICA PEREDA

Dr. Múgica ESPECIALISTA Dr. M. Aldaz ESPECIALISTA

Dr. M. Aldaz ESPECIALISTA de operaciones cirugía general Organos genito-urinarios y mat. H. yos X.

OJO ¿Queréis buenas lentes y buenos jabones? Comprad en ARNEDE

V. Infante ESPECIALISTA en gargaritas, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 y de 2 a 4.

Las más baratas ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

VINO ONA del Dr. Brístogol Pedras tristes y deportivas. Magníficas realidades en Oenología, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS P. A. CHAVARRÍA Médico oculista de las clínicas de París.

PASTA DE GAFÉ Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto suntuoso de café y azúcar de primera calidad.

PLANTAS Gran surtido a precio de liquidación en la Librería de LA RIOJA.

CREDITO A LOS SINDICATOS AGRICOLAS Por el Ministerio de Fomento se ha dirigido al Banco de España la siguiente te real orden:

Desde tiempo inmemorial viene siendo el problema del crédito agrícola la angustia de los campos. Sin él no puede hacer la obra de renovación a que se la invita; sin él no podrá salir de su precariedad ni de sus rutinas.

Los Sindicatos agrícolas y las Cajas rurales de crédito, dedicados única y exclusivamente a facilitar a la agricultura, en sus diversos ramos, los medios que le son propios para el desenvolvimiento de tan importante rito que, en la forma de asociación que puede levantar al agricultor y contener la emigración de la gente del campo.

Las repuestas y frecuentes reclamaciones de estas Asociaciones demuestran, por lo que respecta al crédito, las grandes dificultades que encuentran para obtener los préstamos, debido, sin duda, al conocimiento incompleto de la organización económica y del funcionamiento de estas instituciones.

La escritura notarial que el Banco de España exige para la concesión de préstamos a los Sindicatos agrícolas, por ser otra y además por no le ar por completo el fin que se propone, lo da vez que no puede obligarse al socio a permanecer en el Sindicato un tiempo determinado, debiera sustituirse para los Sindicatos de responsabilidad solidaria e ilimitada por otro medio que, no siendo costoso para el Sindicato, condujera al mismo resultado práctico.

El contrato sobre prenda, usado esta vez unida a la responsabilidad solidaria e ilimitada de un Sindicato agrícola, es garantía mayor, más fácil y económica que la misma hipoteca, y en este caso debiera concederse a esta clase de Asociaciones los préstamos a más bajo interés del que en la actualidad se le impone; único medio por el que los Sindicatos agrícolas pueden administrar a los labrad. asociados, al par que capital, la fácil y barata adquisición de aperos, maquinarias, semillas, abonos, etc., para que sus esfuerzos no resultaran estériles.

La concesión de la prenda, S. M. el rey (1. D. G.) ha tenido a bien disponer se interesen de V. E. que la escritura notarial que el Banco de España exige por los préstamos a los Sindicatos agrícolas de responsabilidad solidaria e ilimitada sea sustituida, por la certificación del acta de autorización de las Juntas directivas para la adquisición de préstamos, con expresión del número de socios, un distribucion en categorías y fin a que se destinan el préstamo, y que cuando la garantía del préstamo, sea contrato sobre prenda y vaya unido a la responsabilidad solidaria e ilimitada de un Sindicato agrícola, no se fije mayor interés de 4 por 100, y en todo caso se aumente el porcentaje del 1 y medio por 100 que se hace en la actualidad.

ECOS DE HARO

Ayuntamiento.—¿Terca? 21 de agosto.—A la sesión celebrada hoy, que preside el primer teniente alcaide señor Ezquerro, asisten los concejales señores Remán, Trias, Ocaranzo, Lopez Elorza, Ogueta y Fernández (don V.)

Leída el acta de la anterior, es aprobada. Se da lectura de una instancia de don Caste Argilo, solicitando permiso para construir una obra de refugio al largo de la fachada de la casa de su propiedad por la calle de las Ovejas, fijando su latitud y que se le ayude por la Corporación con la mitad de su importe. Pasa a las Comisiones de Policía y Hacienda.

Se da cuenta de una comunicación del señor alcalde del Ayuntamiento de Labastida solicitando permiso para la colocación de postes en terrenos del común de vecinos ó vía pública, para la instalación de una línea telefónica entre ambos pueblos empalmando en la oficina de Telégrafos.

Q. e informe la Comisión de Policía. Vista una instancia de don Teodoro Verde solicitando permiso para revoar la fachada de su casa número 24 de la Plaza de Camalejas, se acuerda que la informe el maestro de obras.

Y no habiendo otros asuntos, se le vanta la sesión. —Una Sociedad taurina de Bilbao ha hecho al Ayuntamiento una oferta para organizar una corrida de toros ó una novillada para el día 8 del próximo mes de septiembre, con motivo de la feria.

Indica esa sociedad el ganado y el costo de mataderos que proporcione y el precio de uno y otro espectáculo, según la importancia del que se eligiera.

CHOCOLATES de Melitón García.—Haro Los mejores y mejor elaborados

Ferretería de ROLFO HERRARTE Lámpara Egmar, a 1'50 pesetas Explosivos y artículos de casa SIERRA PARA TRILLOS

MADRID INQUIETUD... Cada viejo del rey a Madrid despierta nuevas inquietudes...

En el pueblo de Berceo vive como veintidós Bonifacia Peña Sagredo, de 46 años de edad, viuda, la cual el día 14 del corriente dio a luz una criatura a la que hizo desparecer.

Algunos personas se enteró del suceso, ó bien hubo indicios que hicieron sospechar de la expresada Bonifacia haba tomado y llevado a cabo una terminación criminal con el fruto de sus entrañas.

No cierta es que la Guardia civil hizo investigaciones que dieron por resultado la detención de Bonifacia, y ésta, estropeada a preguntas, confesó, en su efecto, había dado a luz un niño el mencionado día 14, cuya criatura hizo desaparecer enterrándola en un montón de basura existente en la cuadra de la casa que habita.

Seguidamente se procedió a practicar un registro en el montón de basura, y no dio resultado alguno.

Entonces, y como se observase que el montón había sido removido con anterioridad, expuso Bonifacia que tal vez unos cerdos que tiene en la mancomunidad osada hubieran podido devorar el cuerpo de la criatura.

Así hay que suponerse dada la veracidad de dichos asertos.

Bonifacia, envilecida y confesa, ha sido puesta a disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

EN BETI-JAI Jugaron ayer el primer partido Andrcn y Or-zoo (rojos), contra Barrocin y Fernández (azules).

Salió el dinero en proporción de 10 a 8 por los azules.

Estos se adelantaron hasta el tanto 4, se igualaron al 5, y desde este momento llevaron la ventaja los azules, que sin trabajo ganaron el partido, dejando a sus contrarios en 23 para 50.

El segundo partido ocurrió a cargo de Retequi y Marcos (rojos), contra Zabala y Ormazábal (azules).

El dinero se ofreció a la par, y en el pape. hubo oscilaciones; pero notándose su mucha tendencia en favor de la pareja azul.

Los jugadores se igualaron a 17, 18, 20, 28 y 25.

A partir de este momento, Beti-gui tiró todas las pelotas al suelo, dando el triunfo a los azules, los cuales se apartaron el tanto 40 cuando los rojos tenían 31.

Esta tarde jugarán Leohuga I y Fernández contra Lete y Ormazábal.

nozo un alemán, hombre simpático y rubio, que está entusiasmado con la guerra, y que dice le es de coraje belicoso (tiene ya sesenta años), que Alemania puede contra el mundo entero [Somos invencibles! añade rugiente de pasión. Tiene fe en el pueblo alemán, en su organización, en el kaiser, en el genio alemán. Como cant este a este alemán, éste otro, que está muy triste y preso pido, que libra por sus hijos que están en la guerra, y que dice a osantos quienes oírle, que él no confía más que en Dios; y hombre profundamente religioso y or-yente, rezó por el triunfo alemán, que ha de venir, al vierte de lo alto, de la Divina Providencia, dueña de todos los destinos del mundo.

Diego Vidaurreta.

1914.

RIPIOS PROSAICOS

Las eclipses El sol se ha eclipsado, el sol se ha eclipsado, nos ha convenido de que es un fingido el astro derado.

Y nos los decía la Fransa ilustrada, y día tras día nos lo repetía como una pesada.

Y, efectivamente; el sol esplendente ha sido puntual: hizo puntualmente su eclipse parcial.

El sol y la luna se dieron un beso (sepacho por eso que, sin duda alguna, nos la dan con queso).

Mientras en la guerra ya se desbarataban y no se reaca en de obrir la tierra con los que se matan.

Allá, sobre el cielo, del suelo español, débense en cambio un beso de hielo la luna y el sol.

Parajes yo veo, que aquí, en el paso, sí da ninguna copia al firme del sol y la luna;

Y el amor más puro se demuestra grande de un modo seguro se van... eclipsando por lo más caestre.

A Ezequiel.

Batalla se denomina a aquel hecho de armas en que intervienen dos las de combate sobre un terreno limitado por la acción del mando.

Tres millones de hombres, en presencia unos de otros, representan una densidad considerable sobre cada uno de los sitios en que se batan. Es decir, que la lucha se compondrá de verdaderas grandes batallas, y que una vez que el orden paralelo estratégico quede roto por la maniebra y la batalla de los estabos de esa cadena inmensa, se irán presentando situaciones jamás vistas en ninguna guerra, y de tan difícil resolución, que las que se obtengan formarán una novísima doctrina, una nueva ciencia, un arte desconocido y extraño.

Si uno de los Ejércitos, arrollado en toda la línea, se retirase, el problema seguiría dentro de los antiguos dogmas militares; pero esto no es probable: los alemanes vencerán en algunos sitios; otros Cuerpos de Ejércitos quedarán irremediablemente separados de sus comandantes y con enemigo en los flancos y una a retaguardia; el tablero del primitivo frente estratégico de 600 kilómetros se asemejará a un tablero de ajedrez a mitad de juego; las piezas reveladas unas con otras, y atam dando a frentes imprevistos y a peligros no osan a las.

Tan extraordinaria y estupenda es esta guerra no tiene nunca ocasión de estudiarse. El sentido militar, la intuición, nos dice que el éxito definitivo de toda la serie de grandes batallas simultáneas depende del empleo de la segunda línea.

Otra masa, otros millones de hombres, tendrán que reificar los sinales, dadas, ángulos, curvas, estratas y salientes del frente estratégico; otros los mismos campos de batalla, aún oñbiertos de cadáveres de la primera línea, refirán las segundas su combate; en este segundo acto, si en el primero no se inició demasiado claramente, se iniciará decidida la victoria.

Ya es, por lo pronto, una novedad militar la disposición de esa segunda línea ó reserva general, tan fuerte necesariamente como la primera línea; y resalta más grandioso el espectáculo de dos ejércitos paralelos corra once de idéntica disposición, que van a fundirse y despedazarse en una sola línea.

Grandísimo fué el esfuerzo mantenido año y año por las naciones para sostener sus actuales armamentos; el esfuerzo de los ejércitos en la actual contienda no va a ser de menor cuantía. El peligro, la probabilidad de morir, crece en proporción con la masa numérica puesta en acción.

El peligro! Antes de conocerlo, se tiene de él una idea que más bien atrea que espanta Arrojarle sobre el enemigo en la embriaguez del entusiasmo, sin percatarse de las balas que pasan ni de los hombres que oren correr hacia la muerte con los ojos cerrados, sin saber si es ella la que nos espera, ó es la derada imagen de la victoria la que nos aguarda para efecernos el premio regerador que ha de ser nuestra embiación, no es difícil a nadie, por muy pobre y mezquino que sea en espíritu varonil.

Pero esos momentos de borrachera heróica, no son, como el pensarlo, obra de un instante; para llegar a ellos hay que sabrear otros, dilucidar en el tiempo del combate como una medicina amarga que no puede tragarse sin que nos deje en el paladar la repugnancia ó la amargura.

Un autor alemán describe así esos instantes del combate: «Acompañamos al bisoño por el campo de batalla; al aproximarnos al teatro de la lucha, el lejano tronar de los cañones se hace claro y distinto, y el cañido de las granadas atrae la atención de los inexpertos. Apresuramos la marcha; nos vamos hacia la colina donde está el general comandante con un número de escolta, Pasamos adelante; las granadas rompen al frente y detrás de nosotros; el oheque de las balas de cañón y el estallido en los aires se tan frecuente, que la seriedad de la vida invade los risueños campos de la fantasía juvenil.

Sóbitamente se desploma un amigo; una granada hace explosión en medio de las filas y produce un movimiento involuntario de esquivarla; se empieza a sentir que ya no se está tranquilo por completo; hasta los más bravos parecen algo afectados y han perdido el color del rostro.

Avanzamos ahora hasta la altura del próximo general de división; la batalla se enciende ante nosotros, que la vemos como un fantástico espectáculo; los proyectiles se suceden, el estampido de los cañones propios aumenta nuestra confusión y aturdimiento. Del lugar copado por el general de la división nos trasladamos al que ocupa el de brigada. Este, de reconocido valor, se mantiene previamente detrás de una altura de una casa, tras un grupo de árboles; la metralla se delata en el arroyo de las estrochumbres y del ramaje; las balas de cañón arrastran su mango en todas direcciones sobre nuestra cabeza, y ya comienza otro sibar, así más cercano, el de las balas de fusil, que parecen pasar rozándonos... Ocho avances hacia las tropas... hacia la fanfarria, que persiste en un combate por el fuego, manteniéndose haras con indecible tenacidad; aquí las balas llenan el espacio sonando con sus gritos breves y agudos; diríase el hervor del mar, y crece en ruido vuelo a una palgada del oído, de la cabeza, del alma... Para oírme la medida de nuestra angustia, los soldados ya entos, los mutilados, los que se agitan en las últimas convulsiones de la muerte oírían nuestro peso y hay que saltar por encima de ellos; sus lamentos parecen que golpean nuestro corazón, que late agitado.

Después, como si tantas emociones hubieran pedazos nuestra sensibilidad, ésta queda anulada; y no somos hombres, somos una prolongación del fusil, una cosa, un pedazo inseparable a todo dolor, que se lanza a la bayoneta y mata, y oca abrazado a su enemigo, mordiéndole en el rostro mientras le olva el oñchillo hasta el mango en el corazón.

Al entrar un principiante en cualquiera de las diversas zonas citadas, en que el peligro tiene diversa densidad, no podrá menos de sentir que a luz de las ideas se propaga por otro medio y se desparra por otros rayos que en la actividad espontánea; sería un hombre extraordinario quien se perdiera la capacidad de una resolución momentánea al recibir estas primeras impresiones. Verdad es que el costumbre las atenúa pronto; a la media hora empieza a hacerse insensible cuanto nos rodea; a un mes más, a otros meses.

Pero no siempre consigue un hombre común llegar a la completa y absoluta desproporción y a una tan grande elasticidad de alma.

Por eso hay que reconocer que con hombres comunes es difícil a los oficiales llevar la guerra por sus debidas término. Bravura entusiasta, estocada, feñón al peligro, todo esto puede adquirir con la educación, y, desde luego, lo prepararon el patriotismo y hasta la indolencia, por contagio, el ejemplo de los oficiales; y ese ejemplo es la causa de la desproporción constante entre las bajas de los oficiales y las de la tropa.

Lo que dice un viajero Al pasar por San Sebastián el catadráico del Instituto de Paleontología don Santiago Paredez, ha hecho algunas manifestaciones interesantes.

Viene de realizar un viaje de regreso por Europa y se ha encontrado en Austria Hungría y Alemania en los primeros momentos de la conflagración.

Estuvo en Viena y Budapest cuando ya se había declarado la guerra a Serbia. E. entusiasmado en aquellas dos ciudades era descorchante. En Budapest, sobre todo, el delirio del pueblo llegaba a sus máximos límites. En las manifestaciones populares tomaban parte los elementos militares.

Declarada ya la guerra de Alemania a Rusia, el entusiasmo del pueblo austriaco continuaba con el mismo ardor.

El señor Paredez llegó a Munich el día 4 del corriente. Allí la fiebre belicosa encontraba en todas partes las más agudas manifestaciones. Era una explosión general de los sentimientos patrióticos.

En el Ring Hotel, donde se alojaba, durante la comida se levantaban los comentarios numerosos veces para entonar himnos y canciones de exaltado patriotismo. En algunas ocasiones lo quisieron obligar a que cantara también; pero él se excusó diciendo que no conocía el alemán. Los cantantes daban una y gorosa fuerza extraordinaria; a determinada frase de uno de los himnos. Preguntó el señor Paredez qué significaban aquellas palabras, y le contestaron que decían: «Alemania siempre la primera».

Las medidas adoptadas contra el espionaje eran tremendas. Por todas partes se creía ver enemigos. En cuanto un individuo era detenido como sospechoso en la calle, el populacho se lanzaba tras él en un ruido amenazador.

Muchos sufrieron las agresiones de la óca pública. El propio señor Paredez fué detenido en dos ocasiones. Una de ellas le tomaron por espía ruso; y no sabe como escapó indemne a la indignación de la gente que le había sido extendido por el óculo de España en Viena le sirvió para evitar complicaciones más graves. En los registros que hubo de soportar le miraban hasta los costuras de los bolsillos.

Tiene el señor Paredez la impresión de que el pueblo alemán se le ha imbuído, por educación, la creencia de que la guerra era una necesidad fatal. Unánime era la creencia de que Alemania alcanzaría la victoria más brillante luchando contra Francia, contra Rusia y aun contra los dos unidos. Todos los alemanes también tenían el presentimiento ó la seguridad de que, declarada la guerra con Francia, el primer golpe lo daría Alemania por Bélgica. En cuanto se supo que la guerra se había declarado, de casi todos los labios se escapaba esta afirmación: «Ya está nuestro Ejército en Bélgica».

En Munich se adoptaron medidas rigurosísimas para impedir el encarecimiento de las subsistencias, amenazando con las más severas penas a quienes elevasen los precios de los artículos de primera necesidad.

LA GUERRA DE EUROPA

Comentarios militares.—La gran batalla.—Novedad terrible.—Lo que es una batalla.—El valor y el peligro.

Comenta el redactor militar de El Imparcial el hecho de que aparecen los Ejércitos alemán y franco-anglobelga desparados sobre un frente estratégico de 600 kilómetros. Una distancia semejante a la que se para Gijón de Madrid media entre los flancos extremos de los combatientes; el édes bordamientos, la acción de envolver por uno de los flancos a cualquiera de los Ejércitos, resulta casi imposible, porque apenas queda espacio para maniobrar, fuera del frente estratégico, en el teatro de la guerra.

Resulta, pues, que al cabo de los años, ó de los siglos, el arte de la guerra vuelve al orden paralelo por la intervención de las grandes masas que, colocadas una frente a la otra, van a chocar, dejando a la táctica exclusivamente el onido de vencer.

Perque esos ejércitos no hay que superarlos formados en línea desplegada todo a la largo de sus frentes, odo con odo, y dispuestas a lanzarse adelante a una señal del mando. E. terreno, con ríos, bosques, montañas, desfiladeros, pizcas fuertes, pueblos fortificados pasajeramente y demás obstáculos naturales y artificiales, presentará amplias soluciones de continuidad, y así, pues, los trozos, desarticulados, pero armónicos, de esos ejércitos, tendrán cada uno un problema táctico que resolver, y, por lo tanto, su batalla ó batallas que definir.

La batalla manestra, la gran batalla, no es, por estas razones, un acto de movimiento único, aislado y decisivo para cualquiera de los combatientes, sino un simultáneo batallar de Cuerpos de Ejército, en el que la victoria ó derrota parcial de cada trozo no puede influir en el resultado general desde el primer momento.

No es lógico llamar gran batalla a esta serie de batallas parciales y de combate.

Batalla se denomina a aquel hecho de armas en que intervienen dos las de combate sobre un terreno limitado por la acción del mando.

Tres millones de hombres, en presencia unos de otros, representan una densidad considerable sobre cada uno de los sitios en que se batan. Es decir, que la lucha se compondrá de verdaderas grandes batallas, y que una vez que el orden paralelo estratégico quede roto por la maniebra y la batalla de los estabos de esa cadena inmensa, se irán presentando situaciones jamás vistas en ninguna guerra, y de tan difícil resolución, que las que se obtengan formarán una novísima doctrina, una nueva ciencia, un arte desconocido y extraño.

Si uno de los Ejércitos, arrollado en toda la línea, se retirase, el problema seguiría dentro de los antiguos dogmas militares; pero esto no es probable: los alemanes vencerán en algunos sitios; otros Cuerpos de Ejércitos quedarán irremediablemente separados de sus comandantes y con enemigo en los flancos y una a retaguardia; el tablero del primitivo frente estratégico de 600 kilómetros se asemejará a un tablero de ajedrez a mitad de juego; las piezas reveladas unas con otras, y atam dando a frentes imprevistos y a peligros no osan a las.

Tan extraordinaria y estupenda es esta guerra no tiene nunca ocasión de estudiarse. El sentido militar, la intuición, nos dice que el éxito definitivo de toda la serie de grandes batallas simultáneas depende del empleo de la segunda línea.

Otra masa, otros millones de hombres, tendrán que reificar los sinales, dadas, ángulos, curvas, estratas y salientes del frente estratégico; otros los mismos campos de batalla, aún oñbiertos de cadáveres de la primera línea, refirán las segundas su combate; en este segundo acto, si en el primero no se inició demasiado claramente, se iniciará decidida la victoria.

Ya es, por lo pronto, una novedad militar la disposición de esa segunda línea ó reserva general, tan fuerte necesariamente como la primera línea; y resalta más grandioso el espectáculo de dos ejércitos paralelos corra once de idéntica disposición, que van a fundirse y despedazarse en una sola línea.

Grandísimo fué el esfuerzo mantenido año y año por las naciones para sostener sus actuales armamentos; el esfuerzo de los ejércitos en la actual contienda no va a ser de menor cuantía. El peligro, la probabilidad de morir, crece en proporción con la masa numérica puesta en acción.

El peligro! Antes de conocerlo, se tiene de él una idea que más bien atrea que espanta Arrojarle sobre el enemigo en la embriaguez del entusiasmo, sin percatarse de las balas que pasan ni de los hombres que oren correr hacia la muerte con los ojos cerrados, sin saber si es ella la que nos espera, ó es la derada imagen de la victoria la que nos aguarda para efecernos el premio regerador que ha de ser nuestra embiación, no es difícil a nadie, por muy pobre y mezquino que sea en espíritu varonil.

Pero esos momentos de borrachera heróica, no son, como el pensarlo, obra de un instante; para llegar a ellos hay que sabrear otros, dilucidar en el tiempo del combate como una medicina amarga que no puede tragarse sin que nos deje en el paladar la repugnancia ó la amargura.

Un autor alemán describe así esos instantes del combate: «Acompañamos al bisoño por el campo de batalla; al aproximarnos al teatro de la lucha, el lejano tronar de los cañones se hace claro y distinto, y el cañido de las granadas atrae la atención de los inexpertos. Apresuramos la marcha; nos vamos hacia la colina donde está el general comandante con un número de escolta, Pasamos adelante; las granadas rompen al frente y detrás de nosotros; el oheque de las balas de cañón y el estallido en los aires se tan frecuente, que la seriedad de la vida invade los risueños campos de la fantasía juvenil.

Sóbitamente se desploma un amigo; una granada hace explosión en medio de las filas y produce un movimiento involuntario de esquivarla; se empieza a sentir que ya no se está tranquilo por completo; hasta los más bravos parecen algo afectados y han perdido el color del rostro.

Avanzamos ahora hasta la altura del próximo general de división; la batalla se enciende ante nosotros, que la vemos como un fantástico espectáculo; los proyectiles se suceden, el estampido de los cañones propios aumenta nuestra confusión y aturdimiento. Del lugar copado por el general de la división nos trasladamos al que ocupa el de brigada. Este, de reconocido valor, se mantiene previamente detrás de una altura de una casa, tras un grupo de árboles; la metralla se delata en el arroyo de las estrochumbres y del ramaje; las balas de cañón arrastran su mango en todas direcciones sobre nuestra cabeza, y ya comienza otro sibar, así más cercano, el de las balas de fusil, que parecen pasar rozándonos... Ocho avances hacia las tropas... hacia la fanfarria, que persiste en un combate por el fuego, manteniéndose haras con indecible tenacidad; aquí las balas llenan el espacio sonando con sus gritos breves y agudos; diríase el hervor del mar, y crece en ruido vuelo a una palgada del oído, de la cabeza, del alma... Para oírme la medida de nuestra angustia, los soldados ya entos, los mutilados, los que se agitan en las últimas convulsiones de la muerte oírían nuestro peso y hay que saltar por encima de ellos; sus lamentos parecen que golpean nuestro corazón, que late agitado.

Después, como si tantas emociones hubieran pedazos nuestra sensibilidad, ésta queda anulada; y no somos hombres, somos una prolongación del fusil, una cosa, un pedazo inseparable a todo dolor, que se lanza a la bayoneta y mata, y oca abrazado a su enemigo, mordiéndole en el rostro mientras le olva el oñchillo hasta el mango en el corazón.

Al entrar un principiante en cualquiera de las diversas zonas citadas, en que el peligro tiene diversa densidad, no podrá menos de sentir que a luz de las ideas se propaga por otro medio y se desparra por otros rayos que en la actividad espontánea; sería un hombre extraordinario quien se perdiera la capacidad de una resolución momentánea al recibir estas primeras impresiones. Verdad es que el costumbre las atenúa pronto; a la media hora empieza a hacerse insensible cuanto nos rodea; a un mes más, a otros meses.

Pero no siempre consigue un hombre común llegar a la completa y absoluta desproporción y a una tan grande elasticidad de alma.

Por eso hay que reconocer que con hombres comunes es difícil a los oficiales llevar la guerra por sus debidas término. Bravura entusiasta, estocada, feñón al peligro, todo esto puede adquirir con la educación, y, desde luego, lo prepararon el patriotismo y hasta la indolencia, por contagio, el ejemplo de los oficiales; y ese ejemplo es la causa de la desproporción constante entre las bajas de los oficiales y las de la tropa.

Lo que dice un viajero Al pasar por San Sebastián el catadráico del Instituto de Paleontología don Santiago Paredez, ha hecho algunas manifestaciones interesantes.

Viene de realizar un viaje de regreso por Europa y se ha encontrado en Austria Hungría y Alemania en los primeros momentos de la conflagración.

Estuvo en Viena y Budapest cuando ya se había declarado la guerra a Serbia. E. entusiasmado en aquellas dos ciudades era descorchante. En Budapest, sobre todo, el delirio del pueblo llegaba a sus máximos límites. En las manifestaciones populares tomaban parte los elementos militares.

Declarada ya la guerra de Alemania a Rusia, el entusiasmo del pueblo austriaco continuaba con el mismo ardor.

El señor Paredez llegó a Munich el día 4 del corriente. Allí la fiebre belicosa encontraba en todas partes las más agudas manifestaciones. Era una explosión general de los sentimientos patrióticos.

En el Ring Hotel, donde se alojaba, durante la comida se levantaban los comentarios numerosos veces para entonar himnos y canciones de exaltado patriotismo. En algunas ocasiones lo quisieron obligar a que cantara también; pero él se excusó diciendo que no conocía el alemán. Los cantantes daban una y gorosa fuerza extraordinaria; a determinada frase de uno de los himnos. Preguntó el señor Paredez qué significaban aquellas palabras, y le contestaron que decían: «Alemania siempre la primera».

Las medidas adoptadas contra el espionaje eran tremendas. Por todas partes se creía ver enemigos. En cuanto un individuo era detenido como sospechoso en la calle, el populacho se lanzaba tras él en un ruido amenazador.

Muchos sufrieron las agresiones de la óca pública. El propio señor Paredez fué detenido en dos ocasiones. Una de ellas le tomaron por espía ruso; y no sabe como escapó indemne a la indignación de la gente que le había sido extendido por el óculo de España en Viena le sirvió para evitar complicaciones más graves. En los registros que hubo de soportar le miraban hasta los costuras de los bolsillos.

Tiene el señor Paredez la impresión de que el pueblo alemán se le ha imbuído, por educación, la creencia de que la guerra era una necesidad fatal. Unánime era la creencia de que Alemania alcanzaría la victoria más brillante luchando contra Francia, contra Rusia y aun contra los dos unidos. Todos los alemanes también tenían el presentimiento ó la seguridad de que, declarada la guerra con Francia, el primer golpe lo daría Alemania por Bélgica. En cuanto se supo que la guerra se había declarado, de casi todos los labios se escapaba esta afirmación: «Ya está nuestro Ejército en Bélgica».

En Munich se adoptaron medidas rigurosísimas para impedir el encarecimiento de las subsistencias, amenazando con las más severas penas a quienes elevasen los precios de los artículos de primera necesidad.

Pero no ha sucedido así, pues todo está dispuesto para que se reuna con absoluta libertad espiritual. Por tanto, no arreglo a lo dispuesto, se reunirá dentro del plazo de días marcados después de la fecha del fallecimiento del Papa.

Manifestó luego que había conferenciado telefónicamente con el presidente del Consejo, quien le manifestó que no tenía noticias que comunicarle.

Don Alfonso llegará a San Sebastián el domingo ó el lunes próximo. Pasó después el ministro de Estado a ocuparse de la guerra, y dijo: «Las referencias de Berna convienen en asegurar que se carece de noticias respecto a la gran batalla de Alsacia».

Se sabe que en esa batalla han sido grandes las pérdidas sufridas por ambos bandos combatientes. La impresión en Berna es la de que el resultado de la lucha ha sido favorable a los franceses.

El emperador alemán se halla al frente del Ejército de operaciones. El general Moltke ocupa la jefatura del Estado Mayor de ese ejército. Las noticias de San Peterburgo son de que el ministro de Negocios Extranjeros ha regado a nuestro embajador que dé las gracias a España por haber enviado dinero a Berin para auxiliar a los ramos que se hallan en Alemania, con tanta prontitud como oportunidad.

ban los comentarios numerosos veces para entonar himnos y canciones de exaltado patriotismo. En algunas ocasiones lo quisieron obligar a que cantara también; pero él se excusó diciendo que no conocía el alemán. Los cantantes daban una y gorosa fuerza extraordinaria; a determinada frase de uno de los himnos. Preguntó el señor Paredez qué significaban aquellas palabras, y le contestaron que decían: «Alemania siempre la primera».

Las medidas adoptadas contra el espionaje eran tremendas. Por todas partes se creía ver enemigos. En cuanto un individuo era detenido como sospechoso en la calle, el populacho se lanzaba tras él en un ruido amenazador.

Muchos sufrieron las agresiones de la óca pública. El propio señor Paredez fué detenido en dos ocasiones. Una de ellas le tomaron por espía ruso; y no sabe como escapó indemne a la indignación de la gente que le había sido extendido por el óculo de España en Viena le sirvió para evitar complicaciones más graves. En los registros que hubo de soportar le miraban hasta los costuras de los bolsillos.

F. Justifica la necesidad de escarificar Bruselas para la ejecución del plan general.

**Noticias alemanas** La oficina alemana de las Palmas ha dirigido un telegrama a sus corresponsales residentes en Madrid, diciéndole lo siguiente: Tenemos noticias oficiales de que Lieja le tomaron los alemanes el día 5, y que entraron en Bruselas el día 15, confirmando también la noticia de que ha habido una batalla naval en el mar del Norte, perdiendo los ingleses cinco grandes dragaminas. Los alemanes perdieron 18 torpederos.

También dice el despacho que se ha confirmado el rumor de haberse librado una gran batalla en el campo de Waterloo, sufriendo 10 000 bajas los Ejércitos aliados y 4 000 los alemanes. Termina declarando que la solución de la aguda guerra se califica de satisfactoria para Alemania.

**Impetrando la paz** En la iglesia de San Ignacio, de la capital de Guipúzcoa, han empezado a celebrarse rezos por el pronto término de la guerra.

**Viaje dificultoso** Comenzó de Bayona para que existan grandes dificultades para la salida del vapor «Cabaña», con rumbo a Ginebra, conduciendo austríacos, alemanes y rusos, pues parece ser que el conde de una de las naciones beligerantes ha autorizado que, en cuanto el buque abandone las aguas jurisdiccionales de España, será detenido.

Se han reunido los navieros que tienen servicios en el Litoral, para adoptar ciertos represento a los transportes.

**Habla el señor Dato** A la hora de asamblea ha recibido el presidente del Consejo en su despacho de la Presidencia a los representantes de la Prensa. Comenzó diciendo que había estado en Palacio desahucando con el rey, con el que había cambiado impresiones acerca de los asuntos de más actualidad.

Después me ocupé con el mosarero de la celebración del funeral oficial en sufragio del alma del grande Somo Portillo, y acordamos que dicho funeral, sea en la iglesia de San Sebastián, cada vez que en dicho hospital se encuentren el Niño y Ozerpe diplomático. Los funerales tendrán lugar el martes próximo y como el rey ha expuesto sus deseos de presidir dichos funerales, es casi seguro que salga el domingo para San Sebastián, donde permanecerá varios días.

**Una carta de Morayta** El País de hoy publica una carta de don Miguel Morayta, en la que este señor se muestra partidario, a igual que el señor Lerroux, de que España abandone la neutralidad y se ponga al lado de Inglaterra y Francia.

**Alemania y Japón** Ayer telegrafaron que era oficial la suscripción de Alemania al ultimátum de Japón, por no estar en condiciones para guerrear en Oriente. Hoy telegrafan de Holanda que Alemania ha rechazado el ultimátum del Japón, diciendo que el imperio germánico cuida de sus intereses muy secundario la agresión en Extremo Oriente.

**Italia beligerante?** Dienen de París que el Gobierno italiano ha concedido plena libertad a las escuadras inglesa y francesa para obrar en el mar Adriático. La noticia ha producido sensación. Se considera rota la neutralidad de Italia en favor de la triple entente.

**Francia protesta** El Gobierno francés ha dirigido un memorándum a las potencias signatarias de las convenciones de la Haya, señalando nuevas transgresiones del derecho internacional por parte de Alemania.

**Austriacos derrotados** Según noticias de Ostritz, los montenegrinos ganaron ayer una importante victoria sobre las tropas austriacas en Granovo.

**Sola en el mundo** Comenzó de Londres que se sabe que el Kaiser se ha dirigido al presidente de los Estados Unidos manifestándole que, en vista del aislamiento mundial en que se halla Alemania en los actuales momentos y que le impide acudir a defender sus intereses salicidos, le ruego se encarguen los Estados Unidos de su defensa.

**¿Quiénes vencen?** Los despachos que se reciben acerca de los operativos entre serbios y austriacos, son confusos y en extremo contradictorios. Por una parte triunfan los serbios en toda la línea y después de haber causado innumerables bajas, capturado gran cantidad de armamento y material de guerra, han hecho evacuar a los austriacos el territorio, al extremo de que no queda uno en Servia.

**El Casino de Biarritz** La Prensa de Bayona pide que el Casino de Biarritz se destine a hospital para los heridos de la guerra.

**Inglaterra bien guarnecida.** El periódico *The Times* desmiente el rumor de que Inglaterra haya quedado desguarnecida por haber enviado a Francia contingentes de su Ejército, pues quedan fuerzas regulares en el territorio nacional hasta 150.000 hombres, sumado 670 000 entre territoriales y reservistas.

**Las legaciones asaltadas** Ha llegado a Algeiras un alemán fugitivo de Tübingen, quien refiere la entrada de los oficiales del taber francés en las Legaciones de Austria y Alemania.

**Relatos de oficiales heridos** Han llegado al Hospital de Reims varios oficiales heridos en el combate de Dinant. Los relatos que hacen son muy interesantes.

Uno de los oficiales, herido por un tiro de granada en un hombro, dice lo siguiente: —Estaba con dos compañías que se habían desplegado, cuando vimos que los alemanes tendían un puente sobre el Mense y avanzaban.

Rebobicemos orden de salirles al encuentro para dar tiempo a que nuestra artillería tomara posiciones y evitara el avance.

Así lo hicimos; pero los alemanes, con sus ametralladoras, diezaban nuestras filas. Otras dos compañías vinieron en nuestro socorro, y el fuego cordero del enemigo causaba bajas enormes.

Entonces la lucha se hizo épica. El fuego alemán destrozaba nuestras filas, pero no había que nuestros soldados retrocedieran y ellos no podían avanzar.

Nuestro capitán cayó herido de un balazo en el pecho. Se quitó su corbata y sacó su cartera, entregando una y otra al teniente más antiguo, a quien encargó la hiciere llegar a manos de su esposa. En seguida le ordenó tomara el mando de las fuerzas.

En este momento caí yo herido y perdí el conocimiento. Cuando lo recobré, oí con alegría el estampido de nuestros cañones.

Nuestra Artillería consiguió destruir el puente del enemigo. Fuerzas ajenas se lanzaron al asalto hasta nuestra orilla, pero nuestra Caballería les arrojó al otro lado.

Este es cuanto yo he visto de la batalla. Otro oficial herido ha hecho el siguiente relato. Yo estaba con mis fuerzas a izquierda y derecha de la ciudadela de Dinant. Tenía orden de sostenerme más allá, para que nuestras tropas pudieran pasar a la otra orilla en caso necesario.

A las siete y media vimos avanzar una gran columna con Artillería. Recorridos corramos a la izquierda y a la derecha. En el momento de haber dado orden de la izquierda, me me produjo herida de gravedad, sin una ligera conmoción cerebral.

Entonces caí a un barranco y me rompí una pierna. Los alemanes estaban a menos de 50 metros de distancia, pero mis hombres no quisieron abandonarles, y así hubieron a una roca que domina el convento de los PP. Trapenzes, y allí me dejaron.

**Los príncipes de Lippe** Ba ha confirmado que el príncipe alemán Lippe y su hijo fueron muertos por los belgas dentro de Lieja. En la retirada de los alemanes abandonaron ambos cadáveres, reclamados después de las autoridades de Bélgica.

Estos los entregaron embalsamados y fueron conducidos a Lippe, donde se les dio sepultura con toda solemnidad.

**Ma muerte el príncipe** Lippe está de luto. Su príncipe muy amado ha perecido al frente de sus soldados. El heredero del Trozo ha seguido la misma suerte que su padre. Y en los 80 000 kilómetros del minúsculo principado, sus 87.000 habitantes lloran la horfandad.

Habían pasado cuarenta años de paz. Las aguas del Weser corrían tranquilas, frías, prestando su concurso a las industrias que al amparo de la paz nacían. En el castillo de Bückeburg anidaba la felicidad, entre los príncipes de Lippe. Estos pequeños reinados parecen en conjunto una gran familia ligada por el amor, por las comunes venturas, por las generales infortunias.

**El avance de los franceses** El ministro de la Guerra francés ha comunicado que en Florenville (Bélgica) ha habido un encuentro entre franceses y alemanes, en el que éstos últimos han sido duramente castigados.

**¿Será otro nuevo?** Estos días se ha venido hablando de combates sostenidos en Dinant, y hasta ha llegado a oírse que esta población estaba en poder primero de los alemanes, y después de los franceses.

**¿Será otro nuevo?** Ahora se recaban noticias de París diciendo que el combate en Dinant adquirió ayer grandísima importancia, y que terminó con la derrota de los alemanes.

**¿Será otro nuevo?** Agregan dichas noticias que los alemanes agruparon tropas de todas las armas, con intención de atravesar el Mosá por Anseremen y Honx, entre Namur y Dinant.

**¿Será otro nuevo?** La Artillería francesa empleada en las alturas de la orilla izquierda del río, cuyo terreno es muy escarpado y existen altas rocas y arbolado, hizo un fuego heróico este y el domingo, arrojando profundamente brochas en las columnas atacadas.

**¿Será otro nuevo?** La Artillería francesa desde el punto en que se hallaba empezada dominaba los costados opuestos y debido a ello consiguió reducir a silencio a los cañones alemanes.

**¿Será otro nuevo?** Después la Infantería prusiana atacó a Honx, siendo rechazada, y en vista de no poder resistir el fuego de la Artillería francesa, los alemanes se retiraron con dirección a Rochefort.

**¿Será otro nuevo?** Entonces los franceses avanzaron el río, y tomando la ofensiva perseguieron a los alemanes.

**¿Será otro nuevo?** Han cambiado de plan. Dienen de Bruselas que los alemanes juzgado insostenible en posición en Bélgica, han decidido tomar otra dirección.

**¿Será otro nuevo?** El movimiento recientemente operado por las tropas alemanas parece confirmar que el plan de operaciones se ha variado, quedando abandonado el ataque iniciado a la ciudad de Amberes y cambiándose por la incursión al campo de Bélgica.

**¿Será otro nuevo?** ¿En Bruselas? Han corrido rumores por Madrid de que los alemanes habían entrado en Bruselas.

**Nota oficial belga** En Amberes se ha dado una comunicación oficial diciendo que la situación no ha cambiado.

**Los aliados se repliegan** De París dan cuenta de un violento combate en Aerschot al Sur de Bruselas.

**Concentrándose** De Roma dicen que los alemanes siguen pasando el Mosá por las inmediaciones de Huy, realizando una importante concentración en el centro de Bélgica.

**En el aire** Anoche, un dirigible francés arrojó varios proyectiles sobre campamentos de caballería alemana, causando en ellos gran agitación.

**Más tropas** En Londres se reciben noticias de Bélgica anunciando que muy en breve se reanudarán los choques entre aliados y alemanes.

**Base de operaciones** Participan de Bruselas que de conformidad con el plan de Defensa Nacional, el ejército belga se ha concentrado en el campo atrincherado de Amberes, cuyo punto será la base de las operaciones.

**NOTAS MUNICIPALES** A las siete volvió a renunciar ayer el Ayuntamiento en sesión confidencial, para continuar tratándose el asunto de abastecimiento de aguas a la población, saliendo la mayoría de los concejales que como en aquel.

**El futuro Papa** Los cardenales que, según se supone, serán candidatos al Papado son los siguientes: **Cardenal Cayetano de Lai** Nacido en Melo (provincia de Viterbo) en 26 de julio de 1853; estudió en el Seminario de Viterbo, licenciándose en Teología y Derecho canónico en el 80 in articulo Romano. Ocho años de sacerdocio el 16 de abril de 1876. Luego, catadrático de Teología en el Seminario de Viterbo; auditor de la Congregación del Concilio. En 25 de marzo de 1891, subsecretario de dicha Congregación. En 7 de marzo de 1897, nombrado prelado del Papa. En 25 de junio de 1903, pro secretario del Concilio. En 11 de noviembre del mismo año, secretario del Concilio. Nombrado cardenal en 16 de diciembre de 1907, recibiendo el capelo el 19 de dicho mes. En la actualidad es secretario de la Congregación desde octubre de 1908. Hombre de confianza de Pio X.

**Cardenal Pedro Gasparri** Nacido en 5 de mayo de 1852, en Capovalleza di Usina, diócesis de Norcia (provincia de Macerato). Estudió en el Seminario de Nepi y en el de Roma, donde se licenció en Teología y Derecho canónico. Fue catadrático de Derecho canónico en el Instituto católico de París, donde publicó apreciadas obras de Derecho canónico. En enero de 1898 León XIII nombró arzobispo titular de Cesarea de Palestina y delegado apostólico en Lima.

**Cardenal Pedro Maffi** Nacido en Cortolona, diócesis de provincia de Pavia, en 12 de octubre de 1858. Ocho años de sacerdocio en 1881. Fue catadrático del Seminario de Pavia por dos años, dedicándose particularmente a las Ciencias naturales, Astronomía, Geología y Meteorología. Especialmente, en el Seminario de Pavia organizó Gabinete de Física e Historia Natural; además mandó construir un importante Observatorio que publicó interesantes trabajos científicos y ha sido uno de los fundadores de la *Revista de Ciencias Físicas y Matemáticas*. En marzo de 1901 fue nombrado coadjutor de monseñor Bittoli, ordenado arzobispo de Módena. En 9 de junio 1902 fue nombrado obispo titular de Cesarea de Mantua. En 22 de junio de 1903, arzobispo de Pisa. En 30 de noviembre de 1904 fue nombrado director y administrador del Observatorio del Vaticano. Fue nombrado cardenal en 15 de abril de 1907, recibiendo el capelo en 18 de abril de 1908. En la actualidad es arzobispo de Pisa.

**Cardenal Serafin Vannutelli** Nació en 25 de noviembre de 1884, en Genazzano, diócesis de Palestrina (provincia de Roma). Catadrático de Derecho en el Seminario Romano y de Teología en el del Vaticano. Auditor de las Nunciaturas de Méjico y Manila, sucesivamente. En Junio de 1890, arzobispo titular de Nicea y delegado apostólico en el Ecuador y Perú. En 1875, Nuncio en Bruselas; en 1888, Nuncio en Viena. En 14 de marzo de 1887, orden cardenal, recibiendo el capelo el 27 de mayo de 1887. En enero de 1893 arzobispo de Bolonia, luego de Frascati. En 1903 arzobispo de Porto y Santa Rufina.

**Cardenal Domingo Ferrata** Nacido en Gradenis, diócesis de Montefiasconi, provincia de Roma, el 4 de mayo de 1847. Estuvo en el Seminario de Orvieto, en el de Montefiasconi, y luego en la Universidad Gregoriana de Roma. En 1876, abogado de las Congregaciones romana y catadrático de Derecho canónico en el Seminario de Roma. En 1879, auditor de la Nunciatura de París. En junio del mismo año, delegado apostólico en Suiza; luego, canónico de Santa Maria la Mayor; el 29 de marzo de 1885, Nuncio en Bruselas. En 1891, Nuncio en París; orden cardenal el 22 de junio de 1896, recibiendo el capelo el 5 de diciembre de 1896. Sucedidamente, nombrado prelado de las Indulgencias, de los Ritos, de la Obisepa y, en la actualidad, prefecto de la Disciplina de los Sacramentos desde octubre de 1903.

**Cardenal Alejandro Luadi** Nacido en 12 de agosto de 1856 en Klán, ordenes sacerdote en 1880; terminó sus estudios en Roma; siendo discípulo del Seminario Lombardo; de 1890 hasta 1894, catadrático de Derecho canónico en el Seminario de Milán.

**Cardenal Alejandro Luadi** En 1894, rector del Seminario lombardo de Roma. En 14 de noviembre de 1904, arzobispo de Palermo, y nombrado cardenal en 15 de abril de 1907, recibiendo el capelo el 18 de abril siguiente.

**Notas militares** Servicio de la plaza para hoy. Parada, Cantabria; Hospital, Cantabria; onario capitán; Provisionales, Artillería; Vigilancia; primera zona, Artillería; segunda, Cantabria; tercera, Artillería.

**Notas militares** Traje de diario. Baños. En el día de ayer tomaron el séptimo y último año las fuerzas de los regimientos y dependencias de esta guarnición, no habiendo tenido que las mantas durante ellos ninguna descarga.

**Notas militares** Ejercicios. Los soldados de cuarta del regimiento de Bailén, formando una sección al mando de un oficial, practicarán en la mañana de hoy en el campo de la Granjera el cuarto ejercicio de agrupamiento de la instrucción. Saldrá del cuartel a las 8 30.

**Notas militares** Los regimientos de Cantabria, formando dos compañías al mando del teniente coronel don Agustín Armada, se dedicarán en la mañana de hoy, en el campo de escuelas prácticas, a ejercicios de fortificación ligera de compañía y establecimiento de vivac con su servicio de seguridad.

**Notas militares** Saldrá del cuartel a las 8 30, regresando a las 9. Destinos civiles. El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de destinos civiles adjudicados a los licenciados que mejores condiciones han reunido, y se encuentran entre ellos los siguientes de esta provincia:

El de signatario del Juzgado de Instrucción con 540 pesetas anuales se concede al sargento licenciado Manuel San Juan Bonifaz.

El de alguacil del Juzgado de primera instancia e Instrucción de Najera con 480 pesetas al sargento licenciado Guillermo Jacolén Jaramillo.

Quedan fuera de concurso por los motivos que se expresan los de los individuos de esta provincia que a continuación se citan:

Soldado licenciado Antonio López Medrano y Manuel López Barrero, en fuerza de conducto de la autoridad militar y sus documentos en forma, y el del soldado Basilio Aguado Garofa, por no ser licenciado absoluto.

**Notas militares** Unificación. Se declara medio definitivo el concurso que de avellana para las tropas de Infantería.

**Notas militares** Cursos. Dabiendo obrarse por oposición a favor del vigente reglamento tres plazas de médico de tercera, correspondientes a cornetín, clarinete y trombón, que se hallan vacantes en el batallón de Cazadores de Palma, número 20, de orden del ministro de la Guerra se anuncia el oportuno concurso, en el cual podrán tomar parte los individuos de la clase civil que lo desee y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas por las vigencias profesionales.

Los solicitantes se dirigirán al jefe del expresado Cuerpo, terminando en admisión el día 31 del actual.

**Notas militares** Llegado. Se encuentra en esta, de paso por Zaragoza, nuestro querido amigo el teniente coronel que fué del regimiento de Bailén, don Mariano Fita.

**Notas militares** Dr. Sáenz de Santa María. Excmo. Sr. de los Hospitales de Madrid Médico del Hospital de Legnano. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Gerenciar, 4, principal.



Región del Alhama

Nuevo alcalde.-Noticias. OBERVA, 21.-Por fin se ha nombrado alcalde. Este no ha sido uno de los situaciones conservadoras...

se imprimió la partida de 2 750 pesetas para personal. Ello demuestra cómo razonó y mantuvo sus razonamientos el señor Torre...

El eclipse.-Para la corrida.-Programa de fiestas. 21 de agosto.-Dando las once y media hasta las una, la gente, prevista de orquestas...

El programa de fiestas. En la imprenta de los señores Cerezo se están imprimiendo desde hoy los libretos anuotadores.

cuadrilla de niños sevillanos, cuya plantilla es la que sigue: Espadas: José Bianco y Manuel Belmonte.

la plaza de la Constitución a cargo de la banda municipal. A las cuatro de la tarde se celebrará, a beneficio del Hospital de esta población...

oides per un tiempo seco, reponiéndose del retraso debido a las incesantes lluvias caídas en los meses de abril, mayo y junio.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Línea de Nueva York, Cuba y Haití. El 25 de agosto saldrá de Barcelona...

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo Santander. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación...

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI. Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba. El día 25 de JULIO saldrá de Pasajes...

-PARECE INCREIBLE- GRITZNER legítimas para coser, bordar, etc. de bobina central, suaves y silenciosas...

PLEURISIA Tisis pulmonar, Tuberculosis. Cápsulas Serafon DE GUAYACOL Y IODOFORMO.

Gran taller de carpintería. Carpintería y artículos de viaje de Simón Gómez, 11 de Junio, 9. Leg.

Matías López Chocolates y Dulces. Probados los exquisitos Chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

REINA. Se trata de una gran y bonita casa de 10 habitaciones con baño completo...

Leed, labradores ganaderos, horticultores, avicultores, melineros, etc., a todos los que viven en el campo o tienen afición por cualquier de las ramas de la agricultura.

Hotel Español RUFINO GALLO. 18, Quai Sainte-Croix.-BURDEOS. Este establecimiento está situado frente al puerto, al lado del empujador para los Automóviles y cerca de la estación SIDI (Subterráneo).

Los Secretos. Formulario práctico con infinitos de recetas útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón saponáceo, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas...

Compañía Colonial CHOCOLATES. Indisputable superioridad en Cafés molidos y en grano. CASA FUNDADA EN 1854.

Libros útiles. Teoría y práctica de la Gimnasia Respiratoria, aplicada a la vida escolar y doméstica, por el doctor Eimbraun, a 1'50 pesetas.

Sal de agraz efervescente del doctor Jimeno. Atemporante, antibilioso, digestivo, de empleo fácil, agradable y cómodo.

TOS. Pastillaspectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao, E. Hinojosa. Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz...

Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mí en esta ciudad, suya, podrá lograrlo, y comprando el contenido una máquina...

Vapores Correos Italianos. CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL.

Los Secretos. Formulario práctico con infinitos de recetas útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón saponáceo, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas...

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER. para la TOILETTE de SEÑORAS Y NIÑOS. Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

Pinillos, Izquierdo y Comp. CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable.

EVILLO - Lo mejor para el pelo. VENTA EN LA LIBRERIA DE "LA RIOJA".

Aguas y Baños de LA MUERTA Orduña (Vizcaya). Las aguas de este Baño, clorurado-sódicas, sulfatado-sódicas, ferruginas, nitrogenadas (variedad bromurada)...